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des Abgeordneten Sascha Steuer (CDU) 
 
vom 14. September 2010 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 16. September 2010 und  Antwort 

Europaschulen ohne Abiturangebot, gibt es das? 
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Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre 
Kleine Anfrage wie folgt: 

 
1. Gibt es für die Schulen besonderer pädagogischer 

Prägung, insbesondere den staatlichen Europaschulen 
(SESB), Rahmenvorgaben für die Grundstufe, die Mittel-
stufe und die Oberstufe ? Wenn ja, sind diese einsehbar? 
Wenn nein, warum und aus welchem Grund gibt es diese 
nicht? 

 
Zu 1.: Für die Grundstufe der SESB existieren ent-

sprechende Rahmenvorgaben, wohingegen die Mittel- 
und Oberstufen noch als Schulversuch geführt werden. 
Der Abschluss des Schulversuchs und die Überführung in 
ein Angebot "Schule besonderer pädagogischer Prägung" 
mit dem Erlass einer entsprechenden Rechtsverordnung 
sind vorgesehen. Die derzeit gültigen Rahmenvorgaben 
liegen - bis zum Erlass der entsprechenden Rechtsver-
ordnung - als Schulversuchsgenehmigung in den jeweili-
gen Schulen, bei der Schulaufsicht und in der für Schule 
zuständigen Senatsverwaltung für Bildung, Wissenschaft 
und Forschung vor und können bei Bedarf eingesehen 
werden. 

 
 
2. Wie viele staatliche Europaschulen mit wie vielen 

Sprachkombinationen gibt es für den Bereich der Grund-
stufe, der Mittelstufe und der Oberstufe? 

 
Zu 2.: Siehe Anlage. 
 
 
3. In welchen Sprachkombinationen und in welchen 

Bezirken gibt es kein Angebot für Schülerinnen und 
Schüler der staatlichen Europaschulen in der Oberstufe? 

 
Zu 3.: In allen Sprachenkombinationen wird der Bil-

dungsgang der SESB in der gymnasialen Oberstufe fort-
gesetzt. Die SESB ist ein bezirksübergreifendes Bildungs-
angebot.  

 
 

4. Wie ist die Schülerzahlenentwicklung in den staat-
lichen Europaschulen in der vierten, fünften, sechsten und 
siebten Jahrgangsstufe in denen die entsprechende 
Sprachkombination in der Oberstufe einer staatlichen 
Europaschule nicht fortgesetzt werden kann und gibt es 
hier unterschiedliche Entwicklungen in den Bezirken? 

 
Zu 4.: Wie schon in der Antwort zu Nr. 3 ausgeführt, 

gibt es keine Sprachenkombination ohne Fortsetzung in 
der gymnasialen Oberstufe. 

 
 

Berlin, den 01. Oktober 2010 
 
 

In Vertretung 
 
 

Claudia Zinke 
Senatsverwaltung für Bildung, 
Wissenschaft und Forschung 

 
 

(Eingang beim Abgeordnetenhaus am 12. Oktober 2010) 
 

 
 
 



Anlage zu Antwort Nr. 2 der KA Nr. 16/14749 
  
 
Sprachen-    Grundschulen (GS)          weiterführende Schulen 
kombination       (Mittel- und Oberstufe) 
 
Deutsch-Englisch Charles-Dickens-GS,   Schiller-Gymnasium,  
   Charlottenburg Wilmersdorf  Charlottenburg-Wilmersdorf 
   Quentin-Blake-GS,   Peter-Ustinov-Schule,  
   Steglitz-Zehlendorf   Charlottenburg-Wilmersdorf 
        (ohne Oberstufe) 
 
Deutsch-Französisch Judith-Kerr-GS,    Sophie-Scholl-Schule,  
   Charlottenburg Wilmersdorf  Tempelhof-Schöneberg 
   Märkische GS,  

Reinickendorf  
GS am Arkonaplatz,  
Mitte 

   Regenbogen-GS,  
Neukölln 

 
Deutsch-Russisch Lew-Tolstoi-GS,   Mildred-Harnack-Schule, 

Lichtenberg     Lichtenberg  
GS am Brandenburger Tor,    
Mitte 

 
Deutsch-Spanisch Hausburg-GS,    Friedensburg-Schule, 

Friedrichshain-Kreuzberg  Charlottenburg-Wilmersdorf 
   Joan-Miró-GS,  
   Charlottenburg-Wilmersdorf  
 
Deutsch-Italienisch Finow-GS,    Albert-Einstein-Gymnasium,  
   Tempelhof-Schöneberg   Neukölln 
   Herman-Nohl-GS,   Alfred-Nobel-Schule,  

Neukölln     Neukölln 
     (ohne Oberstufe) 

 
Deutsch-Griechisch Homer-GS,    Heinrich-von-Kleist-Gymnasium,  
   Pankow     Mitte 

Athene-GS,    Hedwig-Dohm-Schule, 
   Steglitz-Zehlendorf   Mitte 
        (ohne Oberstufe) 
  
Deutsch-Türkisch Aziz-Nesin-GS,    Carl-von-Ossietzky-Schule, 
   Friedrichshain-Kreuzberg  Friedrichshain-Kreuzberg 
 
 
 
 
 
 
 



Deutsch-Portugiesisch GS Neues Tor,    Heinrich-von-Kleist-
Gymnasium,  
   Mitte     Mitte 
        Kurt-Schwitters-Schule,  

Pankow 
 
Deutsch-Polnisch Katharina-Heinroth-GS,   Robert-Jungk-Schule,  

Charlottenburg-Wilmersdorf  Charlottenburg-Wilmersdorf 
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